Prof. dr hab. Alina Nowicka-Jeżowa

Wydział „Artes Liberales”

Uniwersytet Warszawski

OCENA DOROBKU NAUKOWEGO i DYDAKTYCZNEGO

DR. RADOSŁAWA SZTYBERA

w dziedzinie nauk humanistycznych (literaturoznawstwo)

w związku z postępowaniem habilitacyjnym

· Sylwetka Kandydata

Dr Radosław Sztyber uzyskał tytuł magistra filologii polskiej w roku 1993 w Wyższej Szkole Pedagogicznej w Zielonej Górze pod kierunkiem profesora Władysława Magnuszewskiego na podstawie pracy „Kronika” Janka z Czarnkowa – zagadnienia gatunku. Stopień doktora nauk humanistycznych w zakresie literaturoznawstwa nadała mu w roku 1999 Rada Wydziału Filologii Polskiej i Klasycznej Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Promotorem rozprawy Wojciech Dembołęcki. „Przewagi elearów polskich” (Poznań 1623) – monografia i edycja krytyczna tekstu był profesor Wiesław Wydra.

Od roku 1993 dr Sztyber pracuje w macierzystej uczelni na stanowiskach – kolejno – asystenta i adiunkta (od 2000) w Zakładzie Literatury Dawnej, Bibliotekoznawstwa i Edytorstwa. Dziewiętnastoletni okres pracy owocował czterdziestoma publikacjami, wśród których mieszczą się dwie monografie, cztery edycje tekstów staropolskich opatrzone obszernymi studiami wstępnymi, siedem rozdziałów w tomach zbiorowych, dziewiętnaście artykułów w czasopismach i wydawnictwach ciągłych, ponadto materiały konferencyjne, raporty, omówienia i recenzje. W druku i opracowaniu pozostaje ponadto szesnaście publikacji. 

Charakterystyka dorobku naukowego

Bibliografia prac naukowych dra Radosława Sztybera obejmuje jedenaście pozycji różnego autoramentu opublikowanych przed i w roku uzyskania stopnia doktora oraz trzydzieści w latach 2000-2012. Kandydat lojalnie i szczegółowo informuje, że w pozycjach podoktorskich zawierają się kolejne rozdziały dysertacji, co umniejsza wagę dokonań okresu przedhabilitacyjnego. 

W zestawieniu bibliograficznym zdecydowanie dominuje bohater rozprawy doktorskiej, franciszkanin Wojciech Dembołęcki. Jemu i jego twórczości jest poświęcona większość prac, wśród nich sześć pozycji książkowych, łączących studia interpretacyjne z edycją tekstów oraz niemal wszystkie artykuły. 

Połowę dorobku Kandydata zajmują prace nad pamiętnikiem Dembołęckiego Przewagi elearów polskich (wyd. w Poznaniu 1623) oraz pomniejszymi tekstami o lisowczykach: cztery edycje, poprzedzone obszernymi wstępami aspirującymi do miana „zarysu monografii historycznoliterackiej” (Przewagi elearów polskich, co ich niegdy lisowczykami zwano, 2005; Tuz, kralka, wyżnik, Niżnik i inne karty…, Dwa barokowe zabytki literacko-plastyczne, 2009; Wojciech Dembołęcki o lisowczykach wierszem i prozą (1620-1621), 2011; Wojciech Dembołęcki. Kapelan lisowczyków, ideolog szlachecki i… wagabunda, 2011), książka monograficzna Piórem, kropidłem i szablą. Wojciecha Dembołęckiego pisarska i kapelańska przygoda z lisowczykami (1619-1622). Studia i szkice (2005) oraz rozprawy i artykuły, które dotyczą sytuacji historycznej (Drukowany zabytek z 1623 roku o elearach w wojnie trzydziestoletniej, 1999; Początek wojny trzydziestoletniej w opiniach i w kontekście „uwielbienia” lisowczyków Wojciecha Dembołęckiego /1619-1622/, 2009), technik laudacyjnych i amplifikacyjnych (Przewagi i męstwa aby były znaczniejsze – o pisanej w latach 1620-1623 promocji lisowczyków, 2009; Uszlachetnianie prawdy w „Przewagach elearów polskich”, 2011), problematyki genologicznej (Zróżnicowanie gatunkowe „Przewag elearów polskich” Wojciecha Dembołęckiego, 1997), zagadnień językowych i stylistycznych (Banialuki” i „ambaje”, czyli o pseudoetymologicznej pochwale elearów (lisowczyków), 1999; Przysłowia w „Przewagach elearów polskich” Wojciecha Dembołęckiego, 1999).

Wymóg monotematyczności zostaje tu spełniony, czy jednak stałe eksploatowanie tematu dysertacji doktorskiej – interesującego i dotąd nieopracowanego, lecz nie pierwszoplanowego w literaturze barokowej - jest zasługą badawczą na miarę habilitacji? Wątpliwości są tym większe, że kolejne publikacje dotyczące lisowczyków (wymieniliśmy tylko wybrane) eksplikują podobne koncepcje interpretacyjne. 

Kolejnym obszarem eksploatacji jest kuriozalne dziełko Dembołęckiego Wywód jedynowłasnego państwa świata (Poznań 1633). Wśród rozpraw mu poświęconych pierwsze miejsce zajmuje pretendujące do rangi książki habilitacyjnej „studium monograficzne i edycja krytyczna” Skądże to zbłaźnienie świata? Wojciecha Dembołęckiego „Wywód jedynowłasnego państwa świata”, wydane w Oficynie Wydawniczej Uniwersytetu Zielonogórskiego w roku 2012, ss. 485. Tom, obejmujący blisko trzystustronicowy wstęp, edycję utworu, zestawienie literatury przedmiotu i indeksy, prezentuje się okazale i jest obwarowany akceptacją Rady Wydawniczej oraz recenzentów: prof. S. Kufla i prof. J. T. Pokrzywniaka, który wysoko ocenił tę publikację:

Książka […] składa się z obszernej […] rozprawy, która […] jest wnikliwym i gruntownym studium monograficznym, oraz […] edycji krytycznej tekstu Dembołęckiego […]. Wywód Dembołęckiego to dzieło swoiste, można powiedzieć kuriozalne, ale niezwykle ważne […]. Sztyber komponuje całość zwartą, […] monograficzną, zmierzającą do konkluzji odważnej, intrygującej, acz przekonująco dowiedzionej: że Dembołęcki był „bajarzem”, łgającym z premedytacją.

Radosław Sztyber chce dowieść, że Wywód… to nie ksenofobiczna apoteoza nacjonalizmu, lecz „śmiała kpina z przesadnie ambitnego narodu… wyrafinowana i niezwykła… igraszka intelektualna erudyty” (s. 267). Z tezą tą można polemizować, lecz trzeba docenić zamiar przeciwstawienia się dotychczasowym interpretacjom. Zamiar ten byłby bardziej wiarygodny, gdyby doświadczenia badawcze Autora pozwalały na zrównoważenie i zweryfikowanie opisu utworu Dembołęckiego szerszymi kontekstami historycznoliterackimi i historycznokulturowymi. 

Następujący po obszernym (może zbyt obszernym) wprowadzeniu do lektury tekst Wywodu… nie jest wolny od błędów i opuszczeń, co nie daje najlepszego świadectwa umiejętnościom Autora, który prowadzi specjalistyczne zajęcia dydaktyczne z edytorstwa. 

Uwagę zwraca również omówienie monografii w Autoreferacie Kandydata. Streszczenie książki, zajmujące osiem stron A 4, jest utrzymane w poetyce gawędy, słabo sproblematyzowane, krąży wokół konstatacji elementarnych. 

Oprócz Dembolenscianów, bibliografia dra Sztybera obejmuje kilka artykułów dotyczących średniowiecza: Rozmowy Mistrza Polikarpa, Kroniki Janka z Czarnkowa, Dorocie z Mątowów oraz poezji Zbigniewa Morsztyna i Mikołaja Sępa Szarzyńskiego. Wspomnimy także o szkicach Internet – źródło wiedzy czy niewiedzy? Na marginesie „Bogurodzicy” w cyberprzestrzeni, 2008; Z zagadnień edytorstwa elektronicznego, 2009. Publikacje te urozmaicają nieco obraz dorobku Habilitanta, mają jednak charakter popularyzatorski. Nowe tematy wnoszą także publikacje wynikające z konferencji, w których dr Sztyber uczestniczył jako referent i uczestnik tomów pokonferencyjnych. Tu wymienić należy udział Kandydata w kolejnych edycjach (2010-2012) międzynarodowych spotkań naukowych „Fantastyczność i cudowność”, a również w konferencjach naukowych w Zielonej Górze (m. in. w Zielonogórskich seminariach Literaturoznawczych), w Bydgoszczy i Łodzi. 

Charakterystyka dorobku dydaktycznego i działań na rzecz upowszechniania nauki

Zajęcia dydaktyczne, prowadzone przez dra Radosława Sztybera, obejmowały historię literatury epok dawnych, analizę dzieła literackiego, edytorstwo i redakcję techniczną tekstu, nauki pomocnicze, technologie informacyjne. Kandydat prowadził także seminaria magisterskie: wypromował kilkunastu magistrów i recenzował kilkadziesiąt prac magisterskich. Jego aktywność przejawiała się w pracy w komisjach rekrutacyjnych, opracowywaniu planów zajęć, obsłudze serwisu internetowego. O wdrożeniu innowacyjnych form dydaktycznych, kreowaniu programów studiów Autoreferat nie wspomina. 

Osiągnięciem jest także współorganizacja ˗ z drem J. Rećką ˗ konferencji „Z warsztatów badawczych. Literatura – Kultura – Język”.  

Dr Radosław Sztyber ma na swoim koncie działania na rzecz upowszechniania nauki. W latach 1997-2003 pełnił obowiązki sekretarza Stowarzyszenia Przyjaciół Nauk w Zielonej Górze. Pod egidą Stowarzyszenia powstał współredagowany przez R. Sztybera (z prof. L. Liberą) tom studiów poświęconych pamięci Profesora Władysława Magnuszewskiego, wydany jako tom 2. „Almanachu Historycznoliterackiego”, pisma Stowarzyszenia Przyjaciół Literatury. Habilitant związany był z wieloma wydawnictwami zielonogórskimi: prowadził w nich zajęcia redaktorskie i korektorskie, wspomagał przygotowywane publikacje.  

W poczet działań popularyzatorskich można zaliczyć wykłady w Wojewódzkiej i Miejskiej Bibliotece w Zielonej Górze, a także w zielonogórskich szkołach średnich.

Habilitant został wyróżniony – wprawdzie raz tylko - w roku 2012 Nagrodą Rektora Uniwersytetu Zielonogórskiego II stopnia

Współpraca krajowa i zagraniczna

Dr Sztyber współpracował z Pracownią Edytorstwa działająca na Uniwersytecie Zielonogorskim, z Zakładem Nauk Pomocniczych i Edytorstwa Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu oraz z Katedrą Literatury Staropolskiej i Nauk Pomocniczych Uniwersytetu Łódzkiego, a także z Instytutem Franciszkańskim w Łodzi. Efektem były warsztaty edytorskie oraz publikacja o Wojciechu Dembołęckim. Habilitant kontaktował się ze środowiskami staropolskimi w Krakowie, Bydgoszczy, Rzeszowie. Przeprowadzał kwerendy w Bibliotece Jagiellońskiej i w Bibliotece Muzeum Narodowego w Pradze. 

O stażach zagranicznych i współpracy z zagranicznymi uczelniami Autoreferat nie informuje.
Konkluzje

Przedstawione tu dokonania charakteryzują pana dra Radosława Sztybera jako aktywnego w macierzystym środowisku pracownika naukowo-dydaktycznego i popularyzatora wiedzy o literaturze dawnej, którego działalność przedstawia się dość skromnie, ale też rzetelnie.  

Jako badacz, dr Sztyber legitymuje się jednotematycznym cyklem publikacji. Najważniejszym, i bezspornym jego osiągnięciem jest poszerzenie w różnych kierunkach: historycznym, literackim, retorycznym, genologicznym, lingwistycznym dotychczasowej wiedzy o twórczości Dembołęckiego oraz udostępnienie jego utworów. Należy podkreślić, że Wywód… został w całości wydany po raz pierwszy; interesujące są również druki emblematyczne dotyczące gry w karty. Na rzecz Autora przemawiają publikacje książkowe, szczególnie pozytywnie recenzowana do druku monografia habilitacyjna, a także rozprawy w tomach zbiorowych i czasopismach, m. in. „Pamiętniku Literackim”. 

Osiągnięcia te jednak nie odpowiadają jednak w pełni wymogom stawianym kandydatom do stopnia doktora habilitowanego. Brak tu 

- innowacyjnych działań dydaktycznych, 

- współpracy z zagranicą: stażów i stypendiów, wystąpień na konferencjach zagranicznych,

- projektów badawczych o zasięgu krajowym i międzynarodowym,

- udziału w zespołach redaktorskich, recenzyjnych, eksperckich.

Nie można również przemilczeć, że studia dra Sztybera skupiają się na stosunkowo niewielkim, wyizolowanym obszarze literatury barokowej i wobec tego nie oddziałują w szerokim zakresie na rozwój dyscypliny naukowej. W publikacjach krążących wokół tego samego autora czytelnik znajduje nowe wiadomości o pisarzu z Konojad i ciekawe intuicje interpretacyjne, ale też wielokrotne powroty tych samych ustaleń, nieraz kontrowersyjnych, obarczonych balastem wielomówstwa, zanurzonych w nadto szczegółowych, często rozwlekłych opisach badanych tekstów.

Wartość dorobku naukowego pomniejszają ponadto wykroczenia przeciw regułom edytorskim.

Horyzonty i aspiracje Kandydata znajdują odzwierciedlenie w obszernym autoreferacie, z wielką pieczołowitością relacjonującym fakty mało znaczące i nadającym im nadto wyrazisty kontur (np. stwierdzenie na s. 4, że Habilitant „został w tym roku zaszczycony zaproszeniem do wsparcia najnowszej cyklicznej inicjatywy IFP UZ – Zielonogórskich Seminariów Literaturoznawczych” lub że „dr R. Šipek zechciał w rezultacie dostarczyć [mu], odstępując od obowiązku wniesienia stosownych opłat /za zgodą kierownictwa praskiej Biblioteki/, cyfrową odbitkę plastyczno-literackiego unikatu”).  Wrażenie braku dystansu i poczucia proporcji potęguje, jak wspominałam, autoprezentacja książki habilitacyjnej. 

W zestawieniu z dokonaniami współczesnych badaczy literatury staropolskiej dorobek dra Sztybera nie przedstawia się imponująco. Na różnicy tej zaważył zapewne brak szerszych kontaktów naukowych, krajowych i zagranicznych, wymaganych od habilitantów, ograniczenie obszaru studiów, ich partykularny charakter. 

W ocenie recenzentki obie szale: affirmans et negans równoważą się. Wzgląd na utrzymanie wysokich standardów przemawia za krytyczną oceną dorobku. Postawa Kandydata jako pracownika naukowo-dydaktycznego, niezaprzeczalne zaangażowanie w badania nad Dembołęckim i osiągnięte rezultaty skłaniają do oceny pozytywnej. Wobec tego recenzentka podejmuje, choć nie bez wahania, decyzję korzystną dla Kandydata i formułuje pozytywną ocenę dorobku naukowego, dydaktycznego i organizacyjnego dra Radosława Sztybera, optując za nadaniem mu stopnia doktora habilitowanego. 
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Prof. dr hab. Alina Nowicka-Jeżowa

Warszawa, 4 luty 2013 roku.

