Doktor nauk społecznych w zakresie nauk o polityce. Praca doktorskapod tytułem Zastosowanie metod jakościowych w badaniach politologicznych, napisana pod kierunkiem Pani Promotor prof. dr hab. Barbara Krauz Mozer, obronionaz wyróżnieniem na Uniwersytecie Jagiellońskim. Absolwentka politologii na Uniwersytecie Pedagogicznym i socjologii na Uniwersytecie Jagiellońskim oraz Szkoły Trenerów G.T. Mentor.

[bookmark: _GoBack]Pracowałam jako badaczka jakościowa, ewaluatorka, moderatorka grup focusowych oraz trenerka rozwoju kompetencji (np. zarządzanie sobą w czasie, komunikacja, praca w grupie, prowadzenie prezentacji) odpowiadając za projektowanie i wdrażania zmian w firmach i organizacjach (m.in. w projekcie PKP Intercity - Pendolino). Doświadczenie w pracy w środowisku biznesu i nauki pozwalami naefektywne łączenie teorii z praktyką.Cenię dobre źródła i dane, na zajęciach stosuję metody aktywnedając możliwość ćwiczenia potrzebnych na rynku pracy umiejętności.

Moje zainteresowania naukowe to:metody jakościowe, archiwizacja i analiza danych, projektowanie badań i ewaluacja, komunikacja w obszarze marketingu i PR. w wolnym czasieśledzę nowe rozwiązaniach w obszarze PR i marketingu, można mnie spotkaćna dobrej kawie z przyjaciółmi, w górach tam gdzie nie ma tłumów, bywam pilotem 4x4 oraz mamamengerem. 
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